Вазифањои техникӣ
љиҳати омода намудани барномаҳои радиоӣ ва маълумоти электронӣ барои шабакаҳои иҷтимоӣ, марказҳои ҷавонон, маҷаллаҳо барои наврасон, сомонаҳои интернетӣ барои наврасон


Тавре аз таљрибањо бармеояд, амалишавии босифати чорабиниҳо дар самти пешгирии бемориҳои сироятии ба воситаи иммунизатсия идорашаванда, аз ҷумла сари ваќт фарогирии гурўҳҳои маќсадноки аҳолӣ ба иммунизатсия аз сатҳи маълумотнокии аҳолӣ нисбати  самаранокии ваксинаҳо ва наќши онњо дар таъмини солимии ањолї вобастагї дошта, дар ин росто ба таври мунтазам фаъолиятҳои гуногун роҳандозӣ мегарданд. 
Таҳлилҳо нишон медиҳанд, ки бо истифода аз барномаҳои радиоӣ ва маълумоти электронӣ барои шабакаҳои иҷтимоӣ, марказҳои ҷавонон, маҷаллаҳо барои наврасон, сомонаҳои интернетӣ барои наврасон  нисбати фоидабахшии иммунизатсия, сари ваќт њозиршавии волидайн ба муассиањои тиббї рў ба афзоиш ёфта, он яке аз усулҳои фаврии расонидани иттилооти зарурӣ ба мардум маҳсуб ёфтааст.      
Бо назардошти ин, Муассисаи давлатии «Маркази ҷумҳуриявии иммунопрофилактика» дар ҳамкорӣ бо лоиҳаҳои шарикони рушд амалӣ намудани чорабинињои иттилоотиро дар самти омода намудани барномаҳои радиоӣ ва маълумоти электронӣ барои шабакаҳои иҷтимоӣ, марказҳои ҷавонон, маҷаллаҳо барои наврасон, сомонаҳои интернетӣ барои наврасон ба нақша гирифтааст.

1. МАҚСАДИ ЛОИҲА
Бо истифода аз имкониятњои васоити ахбори омма ва шабакањои иљтимої баланд бардоштани сатҳи маълумотнокии аҳолӣ нисбати самаранокии ваксинаҳо ва наќши онњо дар таъмини солимии ањолї, инчунин босифат ва дар муњлатњои муайянгардади гузаронидани чорабинии иммунизатсионии оммавї бар зидди вируси папилломаи одам (ВПО) дар Љумњурии Тољикистон (аз 1 октябри соли 2025 иммунизатсияи наќшавии духтарони синни 10 сола бо ваксинаи зидди вируси папилломаи одам ба таври доимї ва аз 1 то 31 октябри соли 2025 чорабинии иммунизатсионии оммавї бар зидди вируси папилломаи одам дар Љумњурии Тољикистон байни духтарони синнашон 11-14 сола) мебошад.

2. ВАЗИФАҲО
· Интихоби ширкати иттилоотию чопї љињати тањияи маводњои иттилоотии дурусту даќиќ ва аз нигоњи илмї асоснокшудаи гуногун дар мавриди амалишавии чорабинии иммунизатсионии оммавї бар зидди вируси папилломаи одам дар Љумњурии Тољикистон бањри омоданамої ва пешнињоди барномаҳои радиоӣ ва маълумоти электронӣ барои шабакаҳои иҷтимоӣ, марказҳои ҷавонон, маҷаллаҳо барои наврасон, сомонаҳои интернетӣ барои наврасон. 
· Таҳия ва пешнињоди ҳуҷҷатҳои зерин:
· Барномањои радиої бо иштироки мутахассисони соњавї (эпидемиологњо, иммунологњо, саратоншиносон, табибони беморињои занона ва ѓайра);
· Ташкил намудани радио озмун бањри љолибтар намудани пешнињоди иттилоот ба ањолї бо дастрас намудани туњфањо ба ѓолибон;
· Омодасозии рекламањои радиої љињати ба таври мунтазам ба шунавандагон расонидани иттилооти дуруст;
· Тањия намудани анонсњо бо маќсади ба таври доимї дар барномањо садо додани иттилооти кутоњ оид ба иммунизатсияи зидди ВПО; 
· Тањияи варақаҳои иттилоотии электронї барои гузоштан дар сомонањои расмї ва сањифањои иљтимоии Вазоарти тандурустї ва њифзи иљтиомои ањолї ва Муассисаи давлатии «Маркази ҷумҳуриявии иммунопрофилактика»;
· Тањияи маќолањои илмию оммавї вобаста ба пешгирии сирояти вируси папилломаи одам ва саратони гарданаки бачадон ва нашри онњо дар маљалаю њафтаомањои тахассусию оммавї.

3. ИШТИРОКЧИЁН
· Ањолии умумї;
· Мутахассисони соњаи тандурустї;
· Наврасону љавонон ва омўзгорон;
· Кормандони масъул оид ба иммунизатсия ва ҳисоботи тиббӣ.

4. МАЗМУН ВА НАМУДИ ҲУҶҶАТҲО
· Барномањои радиої оид ба зарурати иммунизатсияи оммавї бар зидди ВПО;
· Рекламањои радиої бањри расонидани иттилоотї фаврї ва даќиќ ба ањолї;
· Анонсњои кутоњ ба таври доимї дар байни барномањо садо додани иттилооти кутоњ оид ба иммунизатсияи ВПО; 
· Варақаҳои иттилоотии электронї барои гузоштан дар сомонањои расмї ва сањифањои иљтимої;
· Тањияи маќолањои илмию оммавї вобаста ба пешгирии сирояти ВПО;

5. ФОРМАТ ВА УСУЛИ ИҶРО
· Омодасозии ҳуҷҷатҳо бо ҷалби коршиносони соҳавӣ;
· Мутобиқсозии ҳуҷҷатҳо ба шароити маҳаллӣ ва талаботи байналмилалӣ;
· Тақсимоти ҳуҷҷатҳо ба муассисаҳо тавассути сохторҳои вилоятӣ ва ноҳиявии тандурустӣ;
· Дастраснамоии нусхаҳои электронӣ (PDF) ва сабти барномањои радиої тавассути веб-портали расмӣ ё платформаҳои шарикӣ.

6. ТАЪМИНОТИ ТЕХНИКӢ
· Сабтхонаи касбӣ барои омода ва пахш намудани барномањо;
· Таъмини туњфањои љињати њавасманд намудани ѓолибони радио озмун;
· Пойгоҳи рақамӣ барои нигоҳдорӣ ва паҳнкунии электронии маводҳо ва сабтњои овозї.

7. НАТИҶАҲОИ ЧАШМДОШТ
· Барномањои радиої бо иштироки мутахассисони соњавї (эпидемиологњо, иммунологњо, саратоншиносон, табибони беморињои занона ва ѓайра) ташкил ва ба самъи њамагон расонида шуданд;
· Радио - озмун бањри љолибтар намудани пешнињоди иттилоот ба ањолї бо дастрас намудани туњфањо ба ѓолибон ташкил ва гузаронида шуд;
· Рекламањои радиої љињати ба таври мунтазам ба шунавандагон расонидани иттилооти дуруст тањия ва ба таври мунтазам дар давраи амалишавии чорабинии оммавї садо доданд;
· Анонсњо бо маќсади ба таври доимї дар барномањо садо додани иттилооти кутоњ оид ба иммунизатсияи зидди ВПО тањия ва пешнињод гардиданд; 
· Варақаҳои иттилоотии электронї барои гузоштан дар сомонањои расмї ва сањифањои иљтимоии Вазоарти тандурустї ва њифзи иљтиомои ањолї ва Муассисаи давлатии «Маркази ҷумҳуриявии иммунопрофилактика» тањия ва пешнињод шуданд;
· Маќолањои илмию оммавї вобаста ба пешгирии сирояти вируси папилломаи одам ва саратони гарданаки бачадон ва нашри онњо дар маљалаю њафтаомањои тахассусию оммавї тањия, нашр ва ба ањолї пешнињод шуданд.

8. ТАЛАБОТ БА ИШТИРОКЧИЁН
· Таҷриба дар соҳаи иттилооти раќамї ва садову симо;
· Таљриба дар самти ташкил ва гузаронидани радио озмунњо;
· Таљриба дар самти тањияи маводњои чопї бо забонњои давлатї ва русї;
· Қобилияти истифода ва паҳн кардани маводњои иттилоотии радиої, чопї ва электронї.

9. МУҲЛАТИ ИҶРОИШ
· Тањияи барномањои радиої: 10 рӯзи корӣ;
· Таҳияи реклама ва анонсњо: 15 рӯзи корӣ;
· Тањияи маќолањои зарурї- 15 рӯзи корӣ
· Пахши барномањо ва расонидани иттилоот ба ањолї: мунтазам дар давраи амалишавии чорабинї;

10. МОНИТОРИНГ ВА БАҲОДИҲИИ СИФАТНОКӢ
· Баҳодиҳии сифати ҳуҷҷатҳои таҳияшуда аз ҷониби гурӯҳи коршиносон;
· Назорати истифодаи дурусти ҳуҷҷатҳо дар ҷойҳо;
· Назорати фарогирии ањолї бо маводи иттилоотии тавассути ваосити ахбори омма (ВАО);
· Таҳияи ҳисоботи ҷамъбастӣ ва пешниҳодҳои беҳсозӣ.

11. ШАРТ ВА ШАРОИТҲОИ МОЛИЯВӢ
· Ҳамаи хароҷотҳои марбут ба таҳияи барномањои радиої, радио - озмунњо, чоп ва паҳнкунии маводњои иттилоотї, инчунин ҷалби мутахассисон, аз ҳисоби лоиҳа таъмин карда мешаванд;
· Шартҳои молиявӣ бо фармоишгар ва шарикони рушд мувофиқа карда мешаванд.

12. ШАХСОНИ ДАР ТАМОСБУДА

· Бобохонова М.С.	– муовини директори генералї оид ба корњои эпидемиологї ва 
иммунологї;
· Сайбурњонов Д. С.	– мудири Шуъбаи коммуникатсия ва робита бо љомеа;
· Мавлонов Ф.Ш. 	– мудири Шуъбаи ташкилию оморї;
· Ғафуров О.Х. 		– сардори Шуъбаи бањисобгирии муњосибї.

