Вазифањои техникӣ љињати амалинамоии 
машѓулиятҳои омўзишӣ байни аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои номатлуби љиддии баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада ва расонидани кўмаки методї дар рафти чорабинии иммунизатсионии оммавӣ бар зидди вируси папилломаи одам дар шаҳру ноҳияҳои ҷумҳурӣ дар сатҳи миллӣ ва минтақаҳо

Ваксинатсия яке аз усулњои асосии пешгирии беморињои сироятии ба воситаи иммунизатсия идорашаванда мањсуб ёфта, борҳо худро яке аз тадбирњои самараноктарин барои пешгирии беморињои сироятӣ дар саросари ҷањон муаррифӣ кардааст. Бо шарофати ваксинаҳо ва сатҳи баланди фарогирии аҳолӣ, бисёре аз бемориҳои сироятии ба воситаи ваксина пешгиришаванда элеминатсия гардида, паст намудани як ќатоор сироятњои ба њаёти инсон хатарнок имконпазир гардидааст. 
Аз ин љост, ки аз љониби Њукумати Љумњурии Тољикистон ба таври пайваста дар самти фарогирии ањолии ниёзманд ба ваксинатсия чораандешї гардида, барномаи миллї ва наќшањои мукаммали амалисозии ин барномањо тасдиќ ва роњандозї мегарданд.
Тасдиќ ва амалисозии Барномаи миллии иммунопрофилактика барои  солњои 2021-2025, ки бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 27 феврали соли 2021, №51тасдиќ гардидааст, далели он аст, ки Њукумати Љумњурии Тољикистон ба ин масъала диќќати махсус медињад. Маќсадњои асосии Барнома аз таъмини амнияти санитарию эпидемиологии ањолии кишвар, пешгирии пайдоиш ва пањншавии беморињои сироятии ба воситаи иммунизатсия идорашаванда,  устувор нигоњ доштани маќоми давлати озод аз бемории фалаљ, баланд бардоштани дастрасї, сифатнокї ва самаранокии хизматрасонињои тиббї, бењтар намудани саломатии модар ва кўдак, таъмини дарозумрии ањолї ва пурзўр намудани кўмаки аввалияи тиббию санитарї дар љумњурї мебошад. 
Ваксинаҳое, ки ба Тақвими миллии иммунизатсия ворид карда шудаанд, бехатар ва самаранок мебошанд аммо, ба монанди дигар доруҳои фармасевтӣ, баъд аз гузаронидан ва ё иммунизатсиякунӣ ҳолатҳои номатлуб ба вуқӯъ омаданашон мумкин аст. Гарчанде, ки аксари ин аксуламалҳо сабук бошанд, ҳам (масалан сурхшавии пӯст дар ҷои тазриқ, ҳароратбаландӣ), дар ҳолатҳои хеле нодир аксуламалҳои ҷиддитар (масалан ихтилоҷҳо, анафилаксия) ҳам ба назар мерасанд.
Ҳолатҳои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуқуъомада (ҲНБИ) – ин ҳама гуна ҳолати номатлуби тиббие мебошад, ки баъд аз гузаронидани иммунизатсия метавонад ба вуҷуд ояд ва он мутавонад ки ба ваксинаи гузаронидашуда алоқамандӣ надошта бошад. Ҳолатҳои номатлуб – ин ҳама гуна ҳолатҳои ғайричашмдошт ва ногаҳонӣ, хусусиятҳои ғайримуқаррарии озмоишӣ, аломатҳо ва бемориҳо мебошад. Новобаста аз он, ки ҳамаи ваксинаҳое, ки дар доираи барномаи миллии иммунизатсия истифода мешаванд, ҳангоми истифодаи дурусти он бехатар ва самаранок мебошанд, ягон ваксина аз хатар озод нест ва баъзан вақт баъд аз гузаронидани иммунизатсия ҳодисаҳои номатлуб метавонанд ба амал оянд. 
Кормандони тиб бояд қобилияти муайянсозӣ ва табобати ҳолатҳои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуқуъомадаро дошта бошанд ва агар аксуламалҳо ҷиддӣ бошанд, ёрии фаврӣ расонда тавонанд.
Мањз барои њамин, Муассисаи давлатии «Маркази ҷумњуриявии иммунопрофилактика»-и Вазорати тандурустӣ ва њифзи иҷтимоии ањолии Ҷумњурии Тоҷикистон дар њамкорї бо лоињаи Алянси глобалии ваксинањо ва иммунизатсия оид ба «Пурзўр намудани соњаи тандурустӣ дар Ҷумњурии Тоҷикистон» амалинамоии машғулиятњои омўзиширо байни аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои номатлуби љиддии баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада ва расонидани кўмаки методї дар рафти иммунизатсияи оммавӣ бар зидди вируси папилломаи одам дар шаҳру ноҳияҳои ҷумҳурӣ дар сатҳи миллӣ ва минтақаҳо ба наќша гирифтааст.

1. МАҚСАДИ ОМЎЗИШ: 
Мақсади омўзиш - баланд бардоштани сатњи донишу малакаи аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои номатлуби љиддии баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада ва расонидани кўмаки методї дар рафти иммунизатсияи оммавӣ бар зидди вируси папилломаи одам дар шаҳру ноҳияҳои ҷумҳурӣ дар сатҳи миллӣ ва минтақаҳо мебошад. 

2. ВАЗИФАЊО:
· Ба аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот омўзонидани профилактикаи ВПО, иммунизатсия бар зидди ВПО, пешгирии паҳншавии сирояти ВПО, нақши ваксинатсия дар пешгирии саратони гарданаки бачадон, мунтазам гузаронидани муоинаҳои тиббӣ барои дарёфти саривақтии сироятёфтагони ВПО;
· Омўзонидани таҷрибаҳои беҳтарини љањон вобаста ба њолатњои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада ва расонидани кўмаки методї ба аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои баамаломада;
· Дар амалия ба таври видеої нишон додани аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот њолатњои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада;
·  Омўзиши принсипҳои асосиии пешгирии сироят;
· Таъмин намудани кормандони тиб бо донишҳои муосир ва тавсияҳои амалӣ оид ба назорати шахсони ваксинагирифта вобаста ба пайдошавии њолатњои эњтимолии номатлуби баъди ваксинатсия пайдошаванд.

3. ИШТИРОКЧИЁН: 
· аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои номатлуби љиддии баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада дар сатњи миллї;
· аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои номатлуби љиддии баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада дар сатњи минтаќањо;
· Кормандони марказњои иммунопрофилактика.

4. МАЗМУН ВА МАВЗУЊОИ МАШЃУЛИЯТ:
4.1. Муќаддима
· Маќсад ва вазифањои машѓулият;
· Вазъи паҳншавии сирояти вируси папилломаи одам (ВПО) ва бемории саратони гарданаки бачадон дар сатҳи глобалӣ, минтақа ва Ҷумҳурии Тоҷикистон.
4.2. Мавзуъњои асосї
· Маълумоти умумї дар бораи вируси папилломаи одам ва оќибатњои он:
· Профилактикаи ВПО: 
· Иммунизатсия бар зидди ВПО, 
· пешгирии паҳншавии сирояти ВПО, 
· нақши иммунизатсия дар пешгирии саратони гарданаки бачадон, 
· мунтазам гузаронидани муоинаҳои тиббӣ барои дарёфти саривақтии сироятёфтагони ВПО.

· Назорати њолатњои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада: 
· Таснифоти њолатњои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада;
· расонидани кўмаки методї ба мутахассисон вобаста ба амалї намудани чорањо њангоми пайдошавии њолатњои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада;
· Системаи   назорати эпидемиологї: 
· Такмили системаи   назорати эпидемиологї аз рўи њолатњои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада  дар Љумњурии Тољикистон; 
· Наќш ва уњдадорињои вазифавии аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои номатлуби љиддии баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада дар сатњи миллї;
· Наќш ва уњдадорињои вазифавии аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои номатлуби љиддии баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада дар сатњи миллї;
· Наќш ва уњдадорињои вазифавии аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои номатлуби љиддии баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада дар сатњи минтаќањо.

· Муњокимаи саволњои шунавандагон
· Мисолҳои амалї аз таҷрибаи тиббии маҳаллӣ.
· Ҳалли ҳолатҳои клиникии воқеӣ.

4.3. Ќисми амалї
· Муњокима ва тањлили њолатњои воќеии гузаронидани тазриќњо. 
· Намоиши видеороликњо.

5. ФОРМАТ ВА УСУЛЊОИ ГУЗАРОНИДАНИ МАШЃУЛИЯТ:
· Формат: Машѓулиятњои рўбарў.
· Усулњои гузаронидан:
· Блокҳои лексионї бо намоиши маводњои презентатсионї;
· Сессияҳои интерактивї бо саволу ҷавобњо;
· Машқҳои амалӣ дар гурӯҳҳои хурд;
· Бозиҳои сањнавӣ бо амалисозии ҳолатҳои муошират бо волидон њангоми ба вуќуъ омадани њолатњои номатлуби љиддї баъд аз иммунизатсия;
· Таҳия ва таќсим кардани маводњои таълимӣ ва хотиррасонњо (памятки) барои иштирокчиён.

6. ТАЪМИНОТИ ТЕХНИКЇ
• Проектор ва экран барои презентатсияҳо.
• Дастурҳо барои таќсимот: дастурамалҳо, брошюраҳо, дастурњо ва хотиррасон (памятка) бо мавзӯи зиддинишондодҳо ба иммунизатсиякунї.
• Дастрасӣ ба платформаҳо барои гузаронидани онлайн-ҷаласаҳо (дар њолати зарурї).
7. [bookmark: _Hlk177377615]НАТИҶАҲОИ ЧАШМДОШТ (Ожидаемые результаты)
· Ба аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот дар мавзўњои профилактикаи ВПО, иммунизатсия бар зидди ВПО, пешгирии паҳншавии сирояти ВПО, нақши ваксинатсия дар пешгирии саратони гарданаки бачадон, мунтазам гузаронидани муоинаҳои тиббӣ барои дарёфти саривақтии сироятёфтагони ВПО омўзонида шуданд;
· Ба иштирокдорон таҷрибаҳои беҳтарини љањон вобаста ба њолатњои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада ва расонидани кўмаки методї ба аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот аз рўи њолатњои баамаломада омузонида шуд;
· Дар амалия ба аъзоёни гурўњњои назоратї оид ба гузаронидани тафтишот њолатњои номатлуби баъд аз иммунизатсия бавуќуъомада маводи видеої нишон дода шуд.

8. ТАЛАБОТ БА ИШТИРОКЧЇ: 
· Таҷриба дар соҳаи тандурустї вобаста ба барарафнамоии њолатњои номатлуб ва ѓайристандуартї вобаста ба саломатии инсон;
· Дарк намудани хусусиятҳо мањаллї ва таљрибањои иммунизатсия дар Тоҷикистон;
· Қобилияти таҳия ва гузаронидани машѓулиятњо барои дигар кормандони тиб вобаста ба барарафнамоии њолатњои номатлуби баъди ваксинатсия пайдошаванда;
· Таҷрибаи кор бо барномаҳои байналмилалии иммунизатсия.

9. МУЊЛАТИ ИЉРОИШ: 
· Омода намудани маводњо барои машѓулиятњои омӯзишї: 14 рӯз.
· Гузаронидани машѓулият: 21 рўзи корї.
· Таҳияи ҳисоботи љамъбастӣ ва бањодињии сифатнокї: 5 рӯзи корӣ.

10. МОНИТОРИНГ ВА БАЊОДИЊИИ СИФАТНОКЇ
· Бањодињии дониши иштирокчиён пеш ва баъд аз машѓулият бо истифода аз тестҳо ва саволномаҳо.
· Тайёр намудани ҳисоботи љамъбастӣ бо тавсияҳо оид ба омӯзиш дар оянда ва дастгирии кормандони тиб.

11. ШАРТ ВА ШАРОИТҲОИ МОЛИЯВӢ 
· Маблаѓи гузаронидани омӯзиш, маводњои дарсї, зарурї, сўзишворї, равѓанњои молиданї чопкунии маводњо, танаффуси ќањванўшї, хуроки нисфирўзї, ганарари тренерон ва пардохти харољотњои сафари хизматро дар бар мегирад.
· Ҳамаи шартҳои молиявӣ бояд пеш аз оғози чорабинӣ бо фармоишгар мувофиқа карда шаванд

12. ШАХСОНИ ДАР ТАМОСБУДА

· Бобохонова М.С. 	– муовини директори генералї оид ба корњои эпидемиологї ва иммунологї;

· Сайбурњонов Д.С. 	– мудири Шуъбаи коммуникатсия ва робита бо љомеа;
· Мавлонов Ф.Ш. 	– мудири Шуъбаи ташкилию оморї;
· Ғафуров О.Х. 		– сардори Шуъбаи бањисобгирии муњосибї.


